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A B O N A M E N T U L :
Pentru Slbliu pe an 7 fl., 6 luni 8 Ü. 50 cr., 8 luni 1 fl. 75 cr 
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Pentru atrelnitate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 8 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Adminlstraţlunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C orespon denţele sü n t a se adresa la  
Redacţlunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de douő ori 12 cr., — de tre. o ii  

15 cr. réndul cu litere garmond —  şi timbru de 30 or. 
pentru fie-care publicare.

Sibiin, în 16 Maiu.
pilele pentru ţinerea esamenelor sunt şlile de 

sărbătore pentru copii, pentru părinţi şi penfru în- 
văţătoriu. Pentru toţi insă numai atunci, dacă şi a 
făcut datorinţa.

La tot caşul responsabilitatea pentru progres 
cade în sarcina părinţilor şi a învăţătoriului. Ana 
accentuat nu odată în colonele farului nostru, că 
familia trebue adusă In strânsă legătură cu scóla. 
Acolo, unde familia nu face nimica, sau forte puţin 
pentru desvoltarea sufletéscá a copilului, tóté nisu- 
inţele învăţătoriului, totă munca şi truda lui rămân 
zădarnice, sau sunt în mare parte paralisate. Şi du 
rere, ()i de (}i trebue sé esperiem, că în adevăr po
porul nostru incă nu a ajuns acolo, ca se scie apre- 
ţia după adevărata ei valóre scóla şi prin ea cre- 
scerea tinorimei. Mulţi trimet copii de acasă de 
silă şi de frica organelor, cari ameninţă cu pedepse, 
mulţi ca copii se nu fie in jurul vetrei şi se cérá pane, 
mulţi fac şi mai rău, i trimit neregulat, i opresc 
acasă pentru tóté nimicurile, nu i provăd cu cărţi 
şi cu vestminte în timp de érná, şi tóté aceste nu 
se pot scuBa totdeuna cu sărăcia, ci aceste aparinţe 
triste sunt de a se căutâ mai mult in nepriceperea 
poporului.

Directorii şcolari încă ’şi dau puţină silinţă ca 
să cnpaciteze poporul despre însemnătatea scólei, de 
pe amvon rar se spune poporului, că numai prin 
cultură póte ajunge la bunăstare şi la o viaţă mai 
cu ticnă. Sunt deci mulţi, forte mulţi factori, cari 
contribue ca scóla se nu fie cercetată cum trebue, 
sunt mulţi din cei chemaţi, cari nu şi fac sémá cu 
responsobilitatea cea mare ce o au faţă de turma 
încredinţată păstorirei lor, şi acolo, unde aceste stări 
de lucruri domnesc şi grasâză, esamenele nu pot să 
fie de serbătore, copii se ascund în loc se vie 
îmbrăcaţi frumos şi veseli la esamene, învăţătoriul 
e infricat de resultatele, ce le póte arétá, părinţii 
la réndul lor incă sunt lipsiţi de bucuria de a vedé 
pe fii lor cetind frumos, deslegând probleme din 
comput şi bine versaţi în ale geografii şi istoriei, 
tot cunoscinţe indispensabile pentru un om, ce vo- 
esce ca a(}i se potă trăi în lume.

Reuniunile învăţătorilor noştri an de an se ocupă 
în şedinţele lor cu constatarea acestor rele, iau şi 
ele concluse în direcţiunile amintite, aduc la cuno- 
scinţa superiorilor pedecile ce se pun în calea pro
gresului nostru, dar neavénd ele putere esecutivă, 
conclusele lor rămân ca să arete posterităţii luptele, 
prin cari au trebuit se trecem noi românii ca se 
regenerăm poporul. Ne facem şi noi sémá cu tóté
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Dacă se află copii în familie, nu ve uitaţi de 
ei, că nimic nu sufere mai tare decât inima copi
lului, ameninţată fiind de vre un năcaz, căci ea e 
legată de păriuţi cu cea mai curată iubire, şi inima 
lui e cea mai tristă, când vede neînţelegerea in casă. 
Cine iubesce copii, acela se incércá a delăturâ ori 
ce certă dinaintea lor, şi va primi presentele ca o 
admoniare a trăi în linişte şi bună înţelegere.

Să cercetăm numai, că greşeli avem destule şi 
că cu mult mai departe ajungem dacă căutăm se 
ne cunóscem grecele nóstre, căci numai cunoscând 
odată scăderile şi greşelile nóstre vom puté fi in 
stare a judecă pe alţii cu blândeţe.

Lipsele şi năcasurile. cari nu lipsesc in nici un 
ungheţ al lumei, să ne indemne şi impinteneze a ne

greutăţile, seim să apreţiem zelul celor buni, dătn 
la gol indiferentismul celor păcătoşi, şi se scurge 
an de an din viaţa nostră fără ca să fim în stare 
se ne ajungem scopul, aşa după cum dorim. Sunt 
acum peste 20 de ani trecuţi, decând s’a decretat de 
obligat învăţământul pentru tot natul, dar resfoind 
prin statisticile Binódelor, căutând din datele ce le 
presintă numărarea poporului, dăm de ţinuturi în- 
ţelenito, dăm de tineri neinpământeniţi cu ale scólei, 
dăm de omeni, cari nu numai că nu-şi dau silinţa 
ca să se ridice din negura cea intunecosă, în care 
i-a aruncat vicisitudinele timpurilor celor de tristă 
memorie, ci pare ca şi cum s’ar afla bine în sta
rea aceea întunecată, perseverâză cu o rară inderet- 
nicire a rămână şi mai departe cum a fost înainte 
cu o sută de ani.

Avem lege, că comitetul parochial trebue să se 
íntrunéscá in şedinţă acolo, unde învătâtoriul nu e 
definitiv şi se pună la cale sistemisarea salariului 
şi publicarea concursului. In chipul acesta alege
rea s’ar puté efeptui cu uşurinţă în lunile de vară, 
cu 1 Septembre ori 1 Octobre s’ar puté începe scóla 
regulat, învăţătoriul ar sei cum stă cu el şi unde are 
să 1 afle érna şi şi-ar vede de scóla şi de meseria 
lui la bun timp. Legea acésta însă durere, că se 
esecută numai acolo, unde este un preot conscien- 
ţios şi un protopresbiter devotat scólei şi interese
lor ei. Unde aceşti doi factori ori unul ori altul, 
fie din comoditate, fie din nepricepere, căci rea cre
dinţă nu putem presupune, lasă ocasiunea esamenu- 
lui nefolosită, lasă ocasiunea când poporul e adu
nat şi când e mai bine dispus a aduce şi jertfe ne
folosite, acolo apoi de regulă nu se mai face nimic 
pănă după culesul cucuruzului.

Aşa rămân concurse nepublicate ori de se pu- 
licâ se publică târziu, când toţi învăţătorii de ceva 
trébá s’au aşezat, şi comuna aceea, ori póte $eci de 
comune rămân ér în stare provisorie cu învăţătoriul, 
rămân ér ca să nu aibă de unde alege, rămân ca 
se facă târg şi licitaţiune minuendă cu nisce nefe
riciţi, cari au învăţat şi ei cândva ceva, dar nu pot 
se ia folos de învăţătura lor altmintrea, decât figu
rând câte 3—4 luni de érna ca învăţători toleraţi, 
a(Ji în o comună, mâne în alta, fără să dai de vre-un 
sporiu pe urma lor. Ca să încete aceste organele 
nóstre concreşlute cu cele ale scólei trebue să fie 
cu totă rigórea, trebue să păşâscă cu totă aspri
mea şi dacă nu merge altcum, trebue să statueze 
câte va esemple faţă de cei păcătoşi. Consideraţi - 
unile trebue se încete in faţa binelui public. „Sa
lus rei publicae suprema lex.“ Cine nu póte ori 
nu vrea să-şi împlinâscă datorinţa trebue constrins 
la acésta, căci de nu, vor trece încă multe decenii

ajută unul pre altul spre a fi mai bine. Chiar dacă 
avem temeiuri destul de drepte spre a ne aruncă 
imputări unul altuia, prin ele tot nu putem ajunge 
la ţintă, ci numai prin ertare şi printr’o mână bună 
de ajutoriu putem să apucăm pe calea cea adevă
rată. Durere însă, că nici chiar în casa săracă nu 
se află pacea, unde ea trebue păstrată, ca cea mai 
preţiosă, care adeseori e unica lor avere. Unde nu 
este pace în casă acolo se preumblă lipsa şi năca- 
buI cu pălăria în cap şi în scurt timp totă casa ajunge 
a fi o adeverată ruină.

Băgaţi bine de sémá, în fie care casă ţărănâscă 
se află un inger impăciuitoriu, care şede la masă 
între noi-căsătoriţii, deşi nevăijut, dar tot cunóscem 
fiinţa lui de faţă la pacea, ce domnesce în casă, mân
cările ne tigne8c, şi odichna ce o gustăm în cercul 
familiei, obosiţi fiind de lucrul de <jiua, ne dă pu
teri nóue.

Simţim şi aceea, cum acel inger tot mai tare 
se depărtâzâ de uşa caselor, unde nu e bună înţe
legere, ba pe astfel de familii le părăsesce cu to 
tul şi aşa casa apare de tot pustie şi părăsită.

Esistă şi familii de acele, în cari pacea numai 
la părere este în casă. In astfel de caB şi unul şi 
altul e sătul de cérta, văzând, că aşa nu o pot 
scote la cale. în astfel de case nici nu se mai în 
cârcă nimeni, ca sé facă pace, ci şi unul şi altul 
nu cunosc altă pace, decât despărţirea pe vecie.

până ce vom ave scóle bine organisate şi cum le 
cere timpul dela noi.

Şi dacă nu ar stâ streinii mereu la pândă, şi 
dacă ei nu ne ar înegri la tóté ocasiunile, şi dacă 
ei nu şi-ar bate joc de scólele nóstre şi atunci ar 
trebui sé o facem, dar apoi când ei se bucură de 
rămânerea nostră índérépt, cu forţe înzecite trebue 
se lucrăm ca se ridicăm scólele din starea cea tri
stă în care se află în unele ţinuturi. Unde e vorbă 
de progresul şi binele nostru, acolo nici o jertfă 
nu e prea mare şi poporul nostru încă nu e pro- 
letariu, încă tot nu e la sapă de lemn de tot ca se 
nu potă face ceva şi pentru scolă, numai conducă
torii trebue se fie la locul lor.

Vedem, că alţii ’şi concentréza tóté puterile, ve
dem chiar şi la noi unde poporul e mai cu price
pere şi unde scie apreţiâ scóla ca sé îngrijâscă de 
ea ca de ochii lui, vedem, că acolo învăţătorii sunt 
binişor remuneraţi, vedem, că au trecere şi să nu
mără între fruntaşi, vedem, că nici o lucrare nu se 
face fără ca ei se fie consultaţi şi fără ca să ia parte 
activă la tóté acţiunile, vedem, că acolo esamenele 
sunt (Jde de serbătore, vedem, că părinţii saltă de 
bucurie în inimile lor când aud pe copii lor res- 
pun^ând în faţa unui public ales, şi dacă vedem 
aceste nisuinţa nostră nu póte sé fie alta decât ca 
pretutindenea se ridicăm prestigiul învăţătoriului, 
pretutindinea sé ridicăm scóla, pretutindinea sé facem 
sé străbată în păturile cele mai jos ale poporului, 
dorul de a avé o scolă cum 6e cade.

Am făcut mult de 20 de ani putem arétá fru- 
móse progrese ici colea şi am fi cu mult mai de
parte dacă pretutindinea ar fi foBt în fruntea sco- 
lelor omeni cu tragere de inimă. Ceea-ce nu s’a fă
cut, sé nu întârziem ca sé se facă în interesul bine- 
priceput al bisericei şi al poporului nostru.

Revista politică.
Cestiunile economice preocupă deocamdată în- 

tr’un grad deosebit pe statele europene şi chiar pe 
statele celorlalte continente. Impregiurarea, că tot 
mai mult ne apropiem de terminul, în care se va 
face o radicală reformă în actuala situaţiune a ra
porturilor economice dintre diferitele state, a pro
vocat o mişcare deosebită şi presa încă ’şi continuă 
comentariile, îmbogăţindu le cu feliu de espuneri şi 
de date.

Raporturile dintre monarchia nostră şi România 
nu s’au mai îmbunătăţit de loc, şi résboiul vamal 
provocat între aceste dóué state vecine se continuă 
cu cerbicia dela începutul inaugurărei sale. Fie-care

Ce cuget infricoşat ne va munci şi nelinişti la 
trecerea din viâţă, când trebue sé mărturisim, că 
nu ne am putut înţelege, că viâţa acésta a fost per- 
dută pentru amândoi, ce părere de réu adâncă tre
bue sé ne cuprindă!

Cum adeseori putem veni numai chiar în mo
mentul acela la pricepere, că inşi-ne am fost de vină: 
capriţiul, mândria şi trândăvia, cari au răcit buna 
înţelegere între căsătoriţi. Cum nu ne-am pofti ăcum 
numai câţiva ani ca sé indreptăm tot réul, ce Tam 
făcut!

Dar avem încă timp sé cultivăm acest bun de 
mare însemnătate dacă se furişâză între noi vre-o 
cértá, atunci sé nu întâr(}iem nici unul a ne im- 
pécá iertându-ne unul pe altul, sé ne ingrijith ca 
flacăra iubirei sé nu se stângă acoperită fiind ’’de 
cenuşă, ci sé incălşlâscâ viaţa conjugală şi să sus
ţină pacea în casă.

II.
Cine e bărbat în casă.

„Unde e Tóder? întreba pandurul, păşind séra 
în grajd, unde sărmana ţărancă mulgea vaca într’uu 
şustar de lemn, ér în jurul ei se afla Un copilaş 
încă mic, care cu un furcoi u aster nea la vacă, ér o 
fetiţă ca piperul de iute ’i aducea de mâncare ni--'' 
see buruiene.



dintre aceste dóué puteri s’a nisuit a şi dâ aparenţa 
ca şi cum n’ar avé nici o daună din acéstá stare 
abnormalâ şi acésta din motiv ca nici una sé nu ce 
deze din pretensiunile intereselor cu ocasiunea unei 
eventuale negoţieri.

Dauna se simte însă mult în lăuntrul acestor state 
şi se simte la noi în un grad cu mult mai mare 
decât în România. Aşa ne eBplicăm lucrul, că ca
mera comercială din Cluş, unde pănă acum se pro 
testase demonstrativ pentru încheerea couvenţiunei 
cu România, în raportul ce l’a aşternut ministeriu- 
lui de industrie şi comerciu, ocupându-se cu rapor- | 
torurile politicei economice dintre monarchia nóstrá 
şi statul român vecin, constată cu colori triste 
enormele daune, ce s’au comis. Camera combate ac
tuala politică economică dintre aceste state şi jnsistă 
ca cât mai îngrabă să se închee convenţiunea va 
mală reciprocă şi favorabilă ambelor puteri. 0 po
litică esagerată patriotică şi şovinistă ca şi care s’a 
purtat pănă acum, póte sé causeze astfel iu de rane 
încât ele să nu se mai vindece în veci. 0 pretinde 
acésta camera cu atât mai vârtos, cu cât între ace 
ste două state totdeuna au fost raporturile politicei 
economice favorabile şi numai acum, în urma unor 
închipuiri nerealisabile s’a provocat o stare abnormală, 
care pretinde jertfirea intereselor celor mai vitale.

O scire neplăcută a cuprins statele de vest eu 
ropene, şi acésta este tendinţa statelor Americei de 
nord de a rupe tóté legăturile economice cu Eu
ropa. Emancipaţiunea economică a statelor unite se 
va duce în îndeplinire prin dóué mijlóce: prin in
troducerea esclusivă a etalonului de argint şi urcarea 
în mod radical a tarifului pentru mărfurile străine. 
Acésta din urmă pretinde şi instituirea unor agenţi 
independenţi, cari vor avé să zădărnicâscă importul 
mărfurilor străine chiar şi atunci, când aceste ar 
plăti tacsa esorbitantă a vămei. America intenţio- 
năză prin acésta a şi formă o industrie cu totul in 
dependentă, făr a luă în consideraţiune producţiunea 
statelor europene.

Intrevorbirile, ce le-a avut fostul cancelar ger 
man Bismarck cu representaţi de ai jurnalelor francese 
şi ruse a provocat la curtea berlineză rea impre- 
siune. Bismarck s’a esprimat asupra unor cestiuni, 
cari trebuiau tăcute şi cari tradézá cu totul inten 
ţiunile Germaniei, în urmarea politicei sale esterne. 
Acésta a şi fost causa, că din cercurile competente 
B’a făcut tóté încercările pentru a paralisă espu 
nerile principelui. însuşi împăratul Wilhelm, după 
cum scriu unele (Jiare germane, s’a esprimat, că 
principele a început a fantasă la bătrâneţe. Aceste 
încercări însă s’a dovedit de forţate şi presa se 
ocupă serios comentând espunerile bătrânului băr 
bat de stat.

Foile francese au publicat notificarea, prin care 
s’a desfiinţat aşa numitul comitet naţional. In acéstá 
notificare s’au espus principiile, de cari ei au fost 
conduşi la apărarea republicanismului şi face tot 
deodată apel la alegători ca în viitoriu să-şi în- 
crédá voinţa bărbaţilor, cari s’au dovedit demni a le 
apără interesele.

Şi pe când boulangismul a căcjut cu totul fără 
a- se mai fi putut avântă cel puţin odată, preşedin
tele republicei Carnot culege laurii entusiasmului 
in călătoriile sale, ce le-a întreprins. Cu aceBte oca- 
sijjni Carnot s’a silit a asigură Europa de intenţiu- 
nile pacinice ale Franciéi, pentru cari dânsul luptă 
cu cea mai mare energie şi le va susţină pănă-ce 
imprejurări deciíjétóre nu vor reclamă mijlócele sdro- 
bitóre de foc.
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Vorbirile preşedintelui sunt favorabil com entate 
de presa străină şi în special presa germ ană pri- 
vesce in actualul preşedinte pe un m onarch puternic, 
ale cărui bune intenţiuni pentru prosporarea în 
linişte a Europei nu trebuesc trase la îndoâlă.

Iubileul
I. P . S. S. părin te lu i arcMepiscop şi me- 

tropo lit al Bucovinei Dr. S i l v e s t r u  
M o r a r i u - A n d r i e v i c i u .

Aflăm de interes a reproduce după „C a n d e la “ 
părţile mai însemnate despre decursul iubileului de 
10 ani al păstorirei Eminenţiei Sale Dlui archi- 
episcop şi metropolit Dr. S i l v e s t r u  Mo r a r i  u 
A n d r i e v i c i u.

ţ)ilele de 26 şi 27 Aprile a. c. vor rémáné neşterse 
în memoria celor ce avură parte a fi de faţă la festivitatea, 
manifestaţiunea grandidsă din partea archidiecesei mulţămi- 
tóre, însoţită încă pare-că anume de cel mai dulce şi fru
mos timp de primăvară, în onórea activităţii de 10 ani a 
I. P. S. 8ale archipăstorului bisericei ortodocse orientale a Bu 
covinei şi Dalmaţiei. Manifestaţiunea se începu în 26 Aprile 
séra, conform programului, cu un conduct de facle imposant 
şi ne mai vé^ut în capitala ţerei. Preste 1000 de facle în 
frunte cu dóué capele de musică se puseră în mişcare la 
8 x/2 óre tot patru câte patru din piaţa Elisavetei spre piaţa 
principală şi de acolo prin strada templului şi a universi
tăţii spre reşedinţa archiepiscopóscá. Parcul de dinaintea 
palatului arcbiepiscopesc nu mai putea cuprinde mulţimea 
privitorilor. Tot aşa erau ocupate’şi tóté ferestrele spaţiosului 
palat, ce dau în acel parcu. înaintea balconului se postă 
mai tntâiu corul festiv, ce constă din 100 de cântăreţi, 
apoi ceva mai departe musica militară a regimentului de 
infanterie 41 şi prin pregiur în linie şerpuitdre se înşi
rară purtătorii faclelor, desvoltând împreună cu focurile 
de pe portalul principal „o mare de lumină“. Serenada se 
începu cu uvertura din opera „Wilhelm Teil“ de Rosini, 
după care urmă sub direginţa dlui E. Meşeder imnul festiv 
compus de dl C. R. Caraş, apoi un ingenios potpouri com
pus din cântece românesci şi slavenesci de dl Costeleţchi, 
capelmaistrul musieei militare, şi esecutat cu o acurăteţă, 
încât nu se putea rejiné se nu aplaudeze nici înaltul Iubi- 
lariu, care sta pe balcon încungiurat de archimandriţii, con
silierii consÎ8toriului; de patronii bisericei şi de alţi digni- 
tari înalţi. După-ce mai cântă corul imnul festiv compus în 
limba slavenescă de dl profesor I. Vorobchieviciu, 0ră mu
sica militară încă dóué piese fórte bine alese, publicul erupse 
în strigăte puternice de „sé tráéacá“ şi „slava“. In fine, 
mai aşeţlându-se valurile strigătelor, luă I. lJ. S. S. părin 
fele iubilariu cuvântul, de mulţămi cu voce sonoră în limba ger 
mână, română şi slavenâ pentru ovaţiunea mărâţă, ce i-se făcu.

A dóua^i, adecă în 27 Aprile, dupâ-ce fu condus 1. 
P. S. S. de o deputaţiune compusă din d nii archipresbiterul 
Mândrilă, Uustritatea Sa Modest cav. de Grigorcea şi pro
fesorii I. Vorobchieviciu, Chirilovici şi Tarnovieţchi dela 
reşedinţa archiepiscopéscá la biserica catedală, se celebră li
turgia solemnă, la care piesele corale le cântă cu deosebită 
precisiune un cor combinat din membrii societăţii „Armonia“ 
şi ai societăţii „Academia ortodocsă" şi din studenţii dela 
scólele mijlocie. După sânta liturgie şi docsologie ţinii ve- 
nerabilttatea sa părintele ecsarch catedral loan Popoviciu 
dóué cuvântări festive.

După serviţiul divin, care dură pănă după 11 óre, fâ 
condus I. P. S. S. tot de aceea deputaţiune la reşedinţa ar
chiepiscopéscá, 0ră câteva minute mai în urmă plecară, în- 
tr’un şir imposant de ecuipage, patronii bisericei, nobilimea, 
preoţimea, diferitele deputaţiuni etc. prin strada principală 
pănă la portalul reşedinţă, unde fură toţi întimpinafi de ce
remónián şi conduşi în sala festivă. Acolo în drépta cu- 
prinseră loc patronii bisericesci, nobilimea, ostăşimea, depu- 
taţiunile şi corporaţiunile, şi în stânga archimandriţii, con
silieri consistoriali, colegiul profesoral al facultăţii teologice, 
protopresbiterii, ceealaltă preoţime etc., érá galeriile erau 
ocupate de o cunună frumósá de dame. O deputaţiune con
duse apoi pe I. P. S. S. părintele archiepiscop din sala al
bastră în sala festivă, unde fu întimpinat cu strigăte de „sé 
tráéscá“ şi „slava“, pe când societatea „Armonia" împreună 
cu societatea „Academia ortodocsä“ intona imnul „Mărire
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„Nu sciu,“ răspunse femea, „nu trebue să me 
iptrebi, ci B ă mergi numai peste uliţă in crâşmă, 
că acolo abunásémá îl vei aflá. Dór nu va fi făcut 
ér ceva, de-1 căutaţi!“

„Eu nu sciu decât despre o bătaie, la care a 
fost şi el părtaş, acuma va trebui să stea la umbră 
vre o câte-va săptămâni“ ţlise pandurul.

Sérmana femee, supărată foc strigă: „Dar cum 
se póte aşa ceva, el e cu mult „mai blând.“ „Se va 
vedé“ ţlise pandurul, „noi vom cercetă mai cu de 
amăruntul lucrul.“

Apoi pleca mormăind cuvintele:
„Ce femee fără cap, se supără în loc de a se 

bucură, că scapă pe cât va timp de bărbatul e i!“ 
Nóptea târziu ătă vine bărbatul mort de beat 

acasă. Biéta femee ’1 aştepta cu furca la brâu, tor
când şi curâţind din când in când luminuţa de seu 
ce respândia radele slabe in căsuţă. Ea ’şi (ficea; 
„O Domne, numai de ar lăsă copii în pace.“

El isbind uşa se aşăijă pe talpa din fundul ca
sei şi tace câtva timp. Apoi începe:

„Nu me ve<Ji, că sunt acasă?“
„Cum să nu, dór ţi-am dat bună séra.“
„Ce-mi pasă mie de bunáséra ta, cu atât nu me 

indestulesc, ve<ji adü ceva pe masă!“
„Aici e tot ce am“, <jise femea aducând o olă 

sdravănă cu lapte şi o mămăligă cât o căciulă cio- 
bănescă.

„Ce? asta e mâncare pentru un bărbat, care 
lucră totă Ve(j.i de adă altceva că de nu, dur-
due şi fulgeră!“

„Dar ce să ţi aduc, tu sei bine, că nu avem 
nici un cruceriu, eu cu copii am mâncat numai mă
măligă prăjită, tu 8ci bine, că în săptămâna asta 
nu ne-ai (lat nici un ban frânt.“

„Aşa?“ striga el ridicându-se de pe talpa ca 
sei, „aşa, tu incă vrei să mi faci imputări, că pră
pădesc prea mult? Ve<ji, asta încă e una!“

„Te rog nu face aşa larmă, să nu se scóle co
pii, că e lucru înfricoşat se vadă şi ei ce neînţele
geri sunt între noi.“

„Taci din gură, nu me imbétá cu apă rece; 
ce-mi pasă mie de copii tei!“ <̂ ise bărbatul şi arun
când sârmanei femei vre-o câţi va pumni sănătoşi 
după cap de o lovise tusa. „Vreau să văd cine e 
bărbat în casă, eu sau tu?“

Intr’aceea amăriţii copilaşi se deşteptară şi vă- 
4ând ei ţigănia asta, şi creând, că ei portă vina, 
alergară numai în cămăşuţă, plângând la tatăl lor 
şi-l rugară să lase pe mama lor în pace, că ei se 
vor purtă bine şi vor fi ascultători. Aşadară aici 
se 8cie cine e bărbat în casă. (Va urmă)

lui Dumnezeu“ de Beethoven. Ocupându-şi Eminenţia Sa 
locul, ce a fost reservat, îndată păşi înainte Uustritatea t?a 
dl Iancu cav. de Zota, de rosti o cuvântare.

După cuvântarea acésta, care fu rostită cu multă vervă 
şi aplaudată viu la fie-care proposiţiune, cântă corul „mulţi 
ani". Acum îşi ridică vocea I P. S S.. părintele metropolit 
şi réspunse în următoriul mod:
Preastrălucită şi mult onorată adunare a scutitei de D-şleu 

eparchie bucovinene !
La intrarea Umilinţei Mele în scaunul sântei nóstre 

archiepiscopii şi Metropolii, nu M’am aşteptat să-Mi fie dat 
a stă un deceniu întreg în fruntea eparchiei şi a afacerilor 
archipăstoriei.

Cu atât mai puţin M’am asceptat la aceea, că în Ziua 
aniversară a decadei prime de archipăstorie sé mi fie dat a 
vede adunaţi în biserica caterală şi în reşedinţa archiepis- 
copală representanţii tuturor organelor constitutive ale co
munităţii nóstre bisericesci, — nu spre a-Mi cere darea de 
semă de celea-ce le-am lucrat prin Zece ani în viia Domnului, — 
ci prin solemnităţile puse la cale cu devotament şi strălu
cire, a vedé manifestarea bucuriei, că Me aflu încă în vi0ţă 
precum şi espresiunea de îndestulare şi de mulămire cu os- 
tenelele şi modestele resultate ale archipăstoriei Mele.

Fie binecuvântat numele Domnului, carele cu îndurarea 
sa nemărginită Mi a prelungit anii vieţii pănă astăzi şi M’a 
umbrit cu ajutoriul seu, ca sé-mi pot împlini îndatoririle ar- 
chipăstorirei, — pe cât a fost şi este cu putinţă în nisce îm- 
pregiurâri ca cele actuale.

Domnilor şi fraţilor Mei preaonoraţi! Uustritatea Sa, 
dl Dr. loan cav. de Zota, patronul mai multor biserici pa- 
rochiale şi deputatul poporuluui la dieta ţârei şi la senatul 
imperial ca organ vorbitoriu al strălucitei adunări de astăzi, 
binevoi a atinge un şir de momente din timpul activiăţii mele 
archipăstoresci.

Pănă sé-mi dau réspunsul cel puţin la unele dintre 
acelea momente, Me simt datorit a constată în genere — şi o 
fac acésta după adevér şi fără de resevă, cum că micul mâ- 
nunchiu de roduri pe terenul bisericesc al {éréi nu este pro
priu al Umilinţei mele, ci că la acesta au participat cu de
votament evangelic şi conlucrare patriotică tóté organele 
constitutive ale s. nóstre biserici, şi anume preonoraţii pa
troni parochiali ai ilustrei nóstre Nobilimi, preaiubitul nostru 
cler eparchial, mândra pleiadă a inteliginţii nóstre după 
starea şi chemarea-i publică, precum şi evlavioşii creştini şi 
poporeni de prin tóté enoriele orăşene şi sătesci, cu un cu
vânt, toţi cei-ce locuim în pământul moştenirii nóstre pă- 
rintesci şi suntem fii sântei şi drept máritórei biserici a lui 
Christos. De aceea şi sérbarea iubilară de astăţli nu este 
numai a Umilinţei Mele, ci a tuturor celor ce au lucrat şi 
lucră cu devotament la înflorirea bisei’icei şi a ţârii.

Spre întărirea afirmării mele fie Mi conces a aduce 
unele momente speciale.

Dacă Uustritatea Sa dl vorbitoriu a atins activitatea în- 
văţătorială a Umilinţei Mele şi a binevoit a recunósce va- 
lórea trimiterilor mele archipăstorale în diecesă, apoi adaug 
la acésta, cu alusiune la cuvintele evangeliei, că pământul, 
întru carele am sămânat cuvintele învăţăturilor crestinesci, 
nu este petriş, ci pământ bun, şi de aceea tot grăuntele să- 
mânat a şi încolţit şi acum sporece şi cresce ca holda cea 
binecuvântată.

Dacă apoi s’a intonat fapta ímbucurátóre, că în timpul 
archipăstorirei Mele de Zece ani s’a construit şi s’a sânţit 
acel numâr însemnat de biserici, apoi partea Mea constă 
mai cu séma numai într’aceea, că am îndemnat la zidirea lo
caşuri dumneţleesci, dară meritul real înaintea lui Dum
nezeu al bisericei este ale patronilor şi comunităţilor paro- 
chiale, cari au fost gata cu denariul lor la nisce jertie atât 
de însemnate dară mántuitóre.

Dacă se mai îndegetă şi aceea, câ am conferit la des- 
ceptarea consciinţii îu popor şi la priceperea valorii, cel 
are el în raport cu numărul şi cu puterea sa de vié[á, pre
cum şi la ridicarea stimei sale proprie şi la înmulţirea res
pectului din partea altor elemente conlocuitóre, apoi adaug 
şi aici, că n’am făcut decât am colaborat cu bărbaţii lumi
naţi, cari stau în fruntea poporului nostru, pornit pe calea 
cea bună de cultură sánétósá; de aceea şi afirm cu tărie, 
că sunt mândru a fi archipăstoriul unui popor ca acesta, carele 
merită a avé archipăstori chiar de séma sânţilor trei Ierarchi.

Dacă s’a mai afirmat érá de Uustritatea Sa dl vorbi
toriu, că Umilinţa Mea am stăruit a înrădăcinâ în genere 
religiositatea şi virtuţile de umanitate, apoi nu pot sé nu 
adaug şi aici, câ întru împlinirea acestei chemări cardinale 
a archipăstoriei Mele am fost şi sunt spriginit bărbătesce de 
confraţii şi conlucrătorii Mei în viia Domnului, de care con- 
statez, că este binecuvântată într’atâta, încât pe lângă oste- 
néla din partea nóstrá a tutora va cresce şi va aduce ro
duri mánóse asemenea pomului plántat la isvórele apelor.

Dacă s’a recunoscut şi aceea, că am stăruit a-i întări 
pe diecesani în cultul patriotismului şi în neclintita fideli
tate şi aprinsa iubire cătră preaînalta dinastie domnitóre, 
apoi am făcut-o acésta şi urmez a o face din însufleţire cu
rată a cetăţanului credincios şi din convingerea firmă, că 
sub aripile vulturului puternic al monarchiei şi în alipire 
strânsă de preaînaltul tron împărătesc se bucură Bucovina 
cu vetrele ei părintesci, precum şi sf. nóstrá biserică, de 
scut şi ra^im puternic, de pace si linisce nebântuită, de 
prosperitate şi îndemânare pe tóté terenele vieţii, încredinţare 

\ viuă şi nedisputabilă, de care sunt pătrunse tóté plasele po- 
poraţiunei nóstre Bucovinene.

în fine binevoi Uustritatea Sa dl vorbitoriu a constată 
cu bucurie în numele strălucitei adunări şi aceea faptă, că 
în decursul timpului scurt de archipăstorie, Mi-a succes ai 
întruni pe toţi eparchioţii, fără deosebire de limbă, sub pa
rola Pravoslaviei şi scutul maicei nóstre biserici drept mări- 
ritóre, îndrumând aşa pace şi bună învoire între cele dóué 
elemente naţionale, înfrăţite întru Christos, precum şi bună 
înţelegere şi amiciţie cu conlocuitorii de alte limbi şi confe
siuni. Am stăruit-o acésta şi o voiu stărui, deóre-ce cred 
şi prevăd, câ sf. nóstrá biserică din pământul Bucovinei va 
fi scutită de clătinare şi scădere numai aşa, dacă fii ei de 
una şi de alta limbă se vor întruni strâns şi se vor ţinea 
morţiş de fllamura Ortodocsiei, după-uum au fost din 
vechime şi sunt şi astăzi legaţi unii prin alţii prîo una şi 
aceea-şi credinţă, speranţă şi amóre întru Christos; cred şi; 
prevăd, cum că cele dóue elemente naţionale ortodocse se 
vor susţină şi vor póte prospera în cultură şi în stare bună 
materia ă numai aşa, dacă se vor sprigini frăţesce între olaltă 
pe când pe calea împărecherii s'ar distruge; cred şi prevăd
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că Bueovina, maica /eră, va stă, după-cuin este, fără automă, 
şi se va desvoltá, după măsura isvórelor ei de belşug, nu
mai aşa, dacă între toţi locuitorii ţării va predomni împăcare 
şi înţelegere în punctul intereselor vitale ale ţării.

Domnilor şi fraţilor mei preaiubiţi! Dintre dorinţele 
şi postulatele diecesei unele se realisară, altele sunt pe cale 
a se realisâ. Dorinţa principală este fără îndoălă activarea 
congresului nostru bisericesc. După-ce, precum a dechiarat 
decurbnd Escelenţia Sa dl ministru de culte, în urma dis
cursului deputatului nostru, dlui Victor bar. de Stârcea, în 
senatul imperial, tratătările preparatóre sunt finalisate, sun
tem îndreptăţiţi a speră, că din graţia Maiestăţii Sale, ma 
rinimosului nostru împărat şi protector al bisericei nóstre, 
vom vedé realisată şi acésta dorinţă ferbinte prin preaînalta 
sancţionare a statutului congresual, în puterea căruia de- 
veni-va şi biserica bucovinei în posiţiune autonomă De aceea 
şi cu ocasiunea de astăzi să ne întrunim în rugi şi cereri 
pentru sănătatea, îndelungată vi6ţă şi fericită domnie a prea
luminatului nostru împărat Francisc Iosif L, intonând cu o 
gură şi cu o inimă: „Sé trăăscă“.

Eră DVostră, preaonoraţilor domni şi iubiţilor fraţi şi 
fii întru Christos, cari a-ţi binevoit a ve adună astăzi din 
tóté laturile ţării cu felicitări cordiale, binevoiţi a primi şi 
mulţămirea ferbinte, din totă inima, a Umilinţei Mele şi — 
dacă va mai fi voia Domnului, — apoi să ne vedem şi să 
ne întimpinăm unii pe alţii cu asemenea bucurie şi mulţă- 
mire şi după alţi şlece ani.

Să tráéscá deci toţi onoraţii patroni parochiali! Să 
trăâscă iubitul nostru cler eparchial! Să trăâscă máréja ple
iadă a inteliginţei nóstre! Să tráéscá toţi popoi enii noştri de 
prin 0raşe şi sate! Să tráésca tó â comunitatea bisericei şi 
locuitorii Bucovinei!

Când ură I. P. S. S. prea graţiosului împărat: să trá
éscá, atunci erupse adunarea în frenetice strigări : „să tră- 
éscá“, érá corul întonă imnul împărătesc: „Dómne sânte“. 
Dară rostind I. P. S. S. acésta cuvântare, a fost aplaudat 
cu nespus entusiasm, încât adeseori a trebuit să aştepte, 
pentru ca să póta continua cu perorarea. Apoi păşi înainte 
Venerabilitatea Sa părintele Mitrofor, Dr. loan Ţurcan şi 
perorâ cu cunoscuta-i orătorie o cuvântare în limba ruténá, 
la care I. P. S. S. a răspuns în aceeaşi limbă. (Va urmă.)

V a r i e t ă ţ i .
* (D e 1 e g a ţ i u n i 1 e). Delegaţiunile, cari se vor 

întruni la 4 Iuniu în Budapesta vor fi primite de 
Maj. Sa in 7 ale acelea şi luni. Spre scopul acesta 
va sosi Maj. Sa monarchul pe câteva (Jile in Buda
pesta.

* ( S e r b a r e a  p r o c l a m ă r e i  r e g a t u l u i  
r omân) .  La 10 Maiu s’a serbat in capitala Româ
niei a 9-a aniversare a proclamărei regatului român 
cu o strălucire deosebită. Capitala înfăţişa un as
pect din cele mai vesele. Stradele, magazinele, ca
sele particulare erau împodobite cu verdâţă şi flori 
cu covóre, cu embleme, cu tricolorul românesc şi 
cu mărcile judeţelor. Pe bulevardul academiei se 
ridicau elegante tribunele damelor, ale corpului di
plomatic şi a lumei oficiale. Lângă statua lui Mihaiu 
Bravul, pavilonul ce trebuia să adăpostescă pe M.
S. regina cu suita ei, era un adevărat juvaer de 
artă şi de bun gust.

In 4°rii (jilei, acésta a 9 a aniversare a măre
ţului fapt al istoriei nóstre, a fost anunţată prin 
21 de tunuri. Aclamaţiuni entusiaste au primit 
pe M S. regele şi pe A. S. regală principele Fer
dinand la intrarea în bulevardul academiei şi până 
în faţa pavilonului, de unde avea sé priméscá defi
larea. In sunetul musicelor întrunite se începe defi
larea. Tóté scólele din capitală, scóla fiilor de militari, 
armata compusă din un batalion de vânători, regi
mentele de dorobanţi, între cari şi o companie de 
dorobanţi din Dobrogea, purtând în locul căciulei 
fesul tradiţional, regimentele de linie, de artilerie, ca
valerie, etc. au defilat în faţa MM. LL. şi a prin
cipelui Ferdinand, in cea mai perfectă ordine.

La óra 12 şi Va 8e sferşesce defilarea şi suve
ranii se întorc la palat, unde primesc felicitările cor
pului diplomatic şi a lumei oficiale.

Sera oraşul presentâ un aspect feeric. Piaţa 
palatului, piaţa episcopiei, piaţa teatrului, tot lun
gul căiei victoriei şi al bulevardelor erau inundate 
de lumină, pretutindeni cordóne de foc, pretutindeni 
embleme de foc eşiau din mijlocul florilor şi a ver- 
deţii. Clubul regal, cercul agricol, ministeriul dome
niilor şi a finanţelor, clubul liberalilor, ministeriul 
de resbel, cercul oficerilor de reservă, clubul mili
tar, magazinele Yilles de France, Djaburov, Capşa, 
Fain şi altele, cari erau splendid iluminate şi împo
dobite cu ghirlande de flori, corone, verdăţă, stéguri, 
lampioné veneţiane. Surprinsa cea mai frmosă a 
reservat o primăria laparcul Cismegiu. Lumina elec
trică instalată numai de câteva (jile făcea in acesta 
grădină un raiu. Lumea nu mai încăpea ; aleea prin
cipală era ticsită şi circulaţia apropo imposibilă, bu
fetul era luat cu asalt. Musici militare, tarafuri de 
lăutari distrau poporul. Focurile de artifiicii au fost 
reuşite şi deşi cam prea sgomotóse, au făcut timp 
de trei óre bucuria poporului.

Musicele militare intonau pe pieţele teatrului, 
a palatului, a episcopiei, ariile naţionale cele mai 
frnmóse. M. S. regele însoţit de A. S. R principele 
Ferdinand a eşit in trăsură deschisă de au făcut o 
preumblare tot lungul calei Victoriei pănă la şosea 
şi de acolo a visitat grădina Cismegiu, unde au ad

mirat splendórea, cu care acoperisă lumina electrică 
frumosul parc. De alungul drumului lor suveranii 
au fost întimpinaţi cu eutusiaste urale şi aclamări. 
Retragerea cu torţe şi cu musice, ce a urmat, a fost 
forte reuşită. In faţa palatului s’au ţinut discursuri 
la care M. S. regele a mulţâmit. „Timpul.“

* ( Re v i s u i r e a  g r a n i ţ e i  î n t r e  R o m â n i a  
şi A u s t r o - U n g a r i a . )  Foile din România aduc 
soirea, că dl general P e n c o v i c i  şi dl locotenent- 
colonel Gr o z e a  au căletorit la Viena pentru a 
Btabili dimpreună cu delegaţii austro-ungari pro
gramul comisiunei pentru revisuirea graniţei dintre 
aceste dóue state.

* ( î n m o r m â n t a r e a  g e n e r a l u l u i  b a r . d e  
Rod ich.) înmormântarea bravului Feldzeugmeister 
bar. Rodich s’a făcut în Viena cu o rară pompă mi 
litară. Monarchul a onorat memoria bravului seu 
general, luând in personă parte la prohodul, ce s’a 
făcut în biserica greco orientală, in vestibulul căreia 
s’a aflat flórea notabilităţii din Viena. Monarchul 
a fost intimpinat la portalul bisericei greco őrien 
tale de epitropii: Nicolau şi Mihail Dumba .  După 
terminarea ceremoniei Maj. Sa a esprimat din nou 
condolenţă văduvei răposatului şi copiilor lui.

* ( î m p ă r a t u l  g e r ma n  în pe r i co l . )  Sei- 
rilo din Potsdam anunţă, că împăratul german Wil
helm al II lea a scăpat de un maie pericul. Densul 
se afla în trăsură cu prinţul mostenitoriu de Mei
ningen şi mâna însu şi calul. Calul s’a spăriat, şi 
trăsura s’a răsturnat. Prinţul a rămas nevătămat, dar 
monarchul, carele totu-şi mai avu timp se sară din 
trăsură, a căpătat o gravă distorsiune la piciorul drept.

* ( Si nuc i de r e ) .  Marţi după ameiji a fost în
mormântat în cimiterul militar de aici locotenentul 
de honvezi lu l i u  B o e r  de B e r iv o iu  m a re , in etate de 
22 ani. Nenorocitul şi a pus singur capăt vieţii cu 
ajutoriul unui revolver. Motivul sinuciderei ar fi 
relaţiunile nefericite de amor.

* ( A s i s t e n ţ ă  mi l i t a r ă ) .  Marţi dimineţa la 
6 óre a plecat de aici compania a VII a din reg. 
31 de inf. sub conducerea căpitanului H e r s c h  la 
Porcesci Intre locuitorii din Porcesci şi erariu dom- 
nesce încă mai de mult neînţelegere în privinţa 
unei păduri. Porcescenii nu voesc să o lase, ér era 
riul a oprit ori-ce păşunit ori tăere în pădure. Corn 
pania de soldaţi e adjustată ca in timp de mobili- 
sare., Fie care fecior a fost provă(J.ut cu 100 patrone 
aspre şi afară de acésta s’a mai transportat încă o 
lădiţă cu patrone. Soldaţii vor rémáné vre-o 3 — 4 
săptămâni pe capul locuitorilor.

* ( î n c h i d e r e a  d i e t e l o r  p r o v i n c i a l e  
d i n  Ci Bl a i t ani a ) .  Prin un patent preaînalt s’au 
închis dietele provinciale din Austria superioră, Sals- 
burgia, Stiria, Carintia, Bucovina, Moravia, Silesia şi 
Foralberg şi s’au dispus pregătirile pentru alegerile 
cele nouă.

* ( Sa r ea  r omână . )  Dl Gr. Manu, directorul 
general al monopolurilor statului român, pare că 
nu voesce a se opri numai la debuşeul, ce a des
chis acum de curând sărei române in Serbia. Pre
ocupat de idea de a deschide salinelor nóstre un 
vast câmp de esplotare pentru a alimentă chiar 
ţările cele mai departe, dl Manu e pe cale de a 
asigura sáréi nóstre o vânzare chiar în Indii. Con
tractul se póte consideră ca şi subscris, şi probabil 
peste opt (}ile vom avé deosebita plăcere de a in- 
registrâ acest contract în domenul faptelor împli 
nite. Sarea se va predă nuoilor cumpărători franco 
Galaţi.

— In urma încheerei contractului între regia 
română şi regia sârbă, dl Gr. Manu, directorele 
monopolurilor statului, a şi pornit pentru Belgrad 
un transport de un milion kilograme sare, căruia 
îi va urmâ imediat un altul de 2 milióne kilograme.

Transportul sărei în tot timpul contractului s’a 
regulat a se face prin Giurgiu, unde regia română 
va înfiinţâ un mare deposit, — pe Dunăre direct la 
Belgrad.

Pănă la înfiinţarea unei marine române, sau 
pănă la cumpărarea a câtorva vase de transport, 
regia română se va servi de vasele uneia din so
cietăţile de navigaţiune pe Dunăre, care s’ar oferi 
a transportă sarea Ia Belgrad, în condiţiuni mai 
avantagióse; scrie „Cur. Financiar.“

* (E s p o r t u l  v i n u r i l o r  r o m á n é i n  F r a n 
cia.) O circulară a guvernului francos din 5 Martiu 
1888, supunea la o tacsă mare tóté vinurile stră
ine supra alcoolisate, ce intrau în Francia. De acéstá 
tacsă au fost lovite şi vinurile române, cu tóté că 
nu conţineau alt alcool decât acola necesar pentru 
suportarea voiagiului. Disposiţiunea acésta vătămând 
grav e8portul de vinuri a făcut pe ministrul de 
esterne să intervie pe lângă guvernul francos şi 
să solicite apărarea vinurilor române de tacsele de 
intrare, la care le supunea circulara din 1888. 
Guvernul francos, eBaminând cestiunea, a resolvat-o 
în favórea vinurilor române. In acest sens dl Va
sile Alecsandri, ministrul plenipotenţiar la Paris a 
primit o 8crisóre dela guvernul frances. Din acéstá 
serisóre se vede, că vinurile române întru cât nu

vor conţine o cantitate de alcool mai mare celei 
necesarii pentru suportarea voiagiului în Francia, 
nu vor fi tacsate ca alcoolisate, ci după tarifele vinurilor.

* ( Ci o c n i r e  de t ren. )  In nóptea din 25 1. c. 
n. s’a întâmplat o mare nenorocire pe calea ferată. 
Direcţiunea căilor ferate ung. face următorea comu
nicare laconică: In nóptea din 25 Maiu la 10 óre 
18 minute ajunse trenul de marfă Nr. 149 trenul 
omnibus Nr. 119 în staţiunea Râkos-Csaba şi se cioc
niră. Cele trei vagoné încopciate îndărăptul trenului 
omnibus au fost sdrobite cu totul. Călătorii din ele: 
dna Carol Bosa,  Nicolau Mezey,  Adolf Kr u k o r ,  
toţi din Pesta, apoi proprietariul Sam. H ü g y e s  din 
Csaba au rămas morţi, ér Iosif Ra d y  din Csaba 
greu rănit. După ancheta de pănă acum vina o portă 
conducătoriul trenului de marfă, carele deşi a auşlit 
signalul de a opri trenul, totuşi a intrat cu repezi
ciune în staţiunea Csaba.

La aceste comunicări mai adaugem, că s’au aflat 
mai mulţi morţi, între care şi un soldat, ér numărul 
răniţilor nu e pe deplin stabilit. Conductorul a fost 
arestat şi dat în cercetare.

* ( N e c e s i t a t e a  r ă s b o i u l u i . )  Acesta este 
titlul unei broşuri publicate de deputatul frances 
Dreyfus. Tema broşurei este, că motwţmentul a so- 
Bit peutru-ca Francia să rupă tractatul de la Franc- 
furt, ér argumentele pentru susţinerea acestei teme 
sunt adunate de autor din punctele de vedere econo
mice şi militare.

După perderea enormă pricinuită Franciái de 
răsboiul de la 1870 <jece miliarde capital şi 500 mi
lióne interese anuale republica rănită de parte 
de a fi scăpat numai cu aceea perdere, pe fie
care an a fost silită să cheltuéscá şi mai mult ca 
înainte. De la 1872 şi pănă la 1890 bugetele răs
boiului şi marinei au atins o sumă totală de 15 mi
liarde şi 400 de milióne. Acésta e o pornire spre 
ruină. Şi nu e totul. Căci ori-ce nouă invenţie în 
armament cere noi sacrificii şi face zadarnice o parte 
din cele făcute mai nainte. Şi astfeliu se pregătesce 
Francia încetul cu încetul un Sedan economic.

De acest Sedan, Francia nu póte scăpa decât 
printr’un răsboiu. Ori-cât de mult s’ar prelungi 
pacea, cu tot feliül de mijlóce, răsboiul tot va is- 
bucni odată, şi e inevitabil pănă în cele din urmă. 
Mijlocul propus de unii de a se neutrálisé Alsaţia 
şi Lorena, n’ar împedecâ nimic. Căci dacă noul 
stat neutru ar fi armat, cei duoi rivali ar căută 
necontenit să i câştige alianţa; dacă n’ar fi armat, 
n’ar fi decât un câmp deschis de luptă.

Francia n’are Bă se témá de alianţa întreită. 
Ea póte contă pe spriginul Rusiei. Totul este ca 
din prima ciocnire Francia să ésá victoriosă. Ar
mata austriacă de sigur nu va porni în contra Fran
ciéi. Italia, dimpreună cu puterea maritimă a Au
striei, póte fi isbită şi paralisată în Marea Medite- 
rană de flotele unite ale Rusiei şi Franciéi. Pe us
cat Francia va sta făţă în faţă numai cu Germania.

Din punctul de vedere militariu, acum este 
după dl Dreyfus momentul, în care Francia se gă- 
sesce mai ales superioră Germaniei, în tóté punc
tele de vedere : al spiritului patriotic, al Ornamentu
lui, al mijlócelor de traiu. Să aştepte Francia până 
când o va ajunge Germania ?

Să folosim, inchee dl Dreyfus broşura sa de 
37 pagine, spiritul de a<ji al poporului nostru, care 
sufere şi strigă: Dacă nu se póte evită răsboiul, 
mai bine acum decât mai târziu! Momentul a sosit 
să trimitem Germaniei declaraţia de răsboiu, motive 
diplomatice o permit, motive economice o fac nece
sară, motive militare ne silesc s’o facem. Momentul 
istoric a sosit. Cu doi ani inainte era preacuréüd, 
preste doi ani ar fi póte prea târc îu.

* (O r e c t i f i c a r e . )  Ni se cere să rectificăm 
că: adunarea despărţământului VII, Abrud, al Aso- 
ciaţiunei transilvane, convocată pe 3 Iuniu a. c. se 
va deschide la 10 óre a. m., ér nu la 1 oră p.
m., — la 2 óre p. m. va fi un prând comun, la care 
se invită toţi participanţii.

Bibliografic.
— „B is e r ic a  o r to d o c să  r o m â n ă “ . Revistă perio

dică eslesiastică Nr. 2 au apărut cu următoriul su- 
mariu: Decisiunea Sf. Sinod. — Facultatea de teo
logie. — Memoriu de starea bisericilor şi a parochi- 
ilor ortodocse din jud. Bacău. — Autocefalia bise- 
ricoi grecesci dela Suîina.

Loterie.
Mercuri în 28 Maiu 1890.

B rünn: 7 63 33 58 2

Bursa de Viena si Pesta.
Din 24 Maiu 1890 ,. .. ( j'

Renta (le aur ung. de 6*/...................
V ien a B . - p e s t a

Renta de aur ung. de 4 % ................ . . 103.75 103.50
G albin ......................................................... . . 6 .57 5.55
Napoleon 9.36 9.37
100 maree nemţesci................................... . . 57.67 V, 5 7 .6 5
London pe (poliţă de trei luni) . . . . ,  . 117.35 117 .30-,
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deschide abonament pe anul 1890
la

„Amicul Familiei.« piariu beletristic şi enciclopedic-literariu — cu ilustraţiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 şi 15 ţii a lunei în numeri câte de 2—3 cóle cu 
lustrafiuni frumóse; şi publica articlii sociali, poesii, novele, schije, piese teatrali ş. a .; — mai departe tractâză cestiuni literarie şi scientifice cu reflecsiune la cerinţele vieţii 
practice; apoi petrece cu atenţiune viéja socială a romanilor de pretutindené, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patria, şi străinătate; şi prin glume în mare parte ilustrate 
nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grigile vieţii; şi preste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familie o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţul de 
prenumerafiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România şi străinătate 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

„Preotul Român.«  piariu bisericesc, scolastic şi literariu — cu ilustraţiuni.; — Cursul XV. — Apare în broşuri lunare câte de 21/a—3Va cóle; şi pu
blică portretele şi biografiile archiereilor şi preoţilor mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilustraţiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor sciinfelor teologice şi între aceştia 
mulţime de predice pre Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, mai ales funebrali, — apoi studii pedagogice-didactice şi scientifice-literari; şi în urmă tot soiul de amănunte 
şi sciri cu preferinţa celor din sfera bisericésca, scolastică şi literară. — Preţul de prenumeraţiune pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili şi în 
bilete de bancă ori maree poştali.

=  Colectanţli primesc gratis tot al patrulea esemplariu. —
—  Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere. —

T ot de aici se m a i po t p ro c u ra  şi u rm ăto re le  cărţi din editura proprie:
Renascerea limbei românesci în vorbire şi scriere învederită şi apreţiată 

de Dr. Gregoriu Si l aş i .  (Op complet). Broşura I. II şi III. Preţul broş. I. II. câte 
40 cr. — Broşura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

Merinde dela scolii, sau învăţături pentru popor, culese din ţliai'iul unui sco- 
lariu de Dr. Georgiu Popa .  — Opul acesta, pentru povăfuirile lui valoróse, are să 
ocupe un loc de frunte în bibliotecele nóstre poporale. Dl autor a avut nimerita 
idee, de a publica prin opul de faţă un ţh’ar>u de scóla, ce şi-l făcuse ca elev de anul 
I. al scólei poporale superióre din Câmpeni, va se Zică, pe când era în al 4-lea an 
de scólá. In acest Z>ar'u se cuprind diferite impresiuni din copilărie, atât din scolă 
cât şi afară de sc0lă: o colecţie bogată de diferite povăţuiri primite dela învăfătoriul 
seu, pe cari autorul le-a prelucrat şi desvoltat cu multă îngrigire. Cele mai fundamen 
tale principii cu privire la morală, religiune, naţionalitate, igienă, economie, istorie etc. 
etc. se află în acest op, aşa, că singur numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. 
e. capitulul despre f uma t ,  despre c u r ă ţ i r e a  t r u p u l u i  etc. ar fi de ajuns pentru 
a merita să nu lipsâscă din nici o bibliotecă poporală românăscă. Opul cuprinde 
289 pag. 8°. — Preţul unui esempl. cu porto-francat e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariul. Novelă originală de Emilia L u n g u .  Preţul 15 cr.
Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. R o v in  ar. Preţul 20 cr.
Idealul perdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Preţul 15 cr.
Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: „Idealul 

perdut“ — de Paulina C. Z. Ro v i n a r .  Preţul 15 cr.
Miseriile sociale. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Preţul 20 cr.
Fântâna dorului. Novelă poporală de Georgiu Simu.  Preţul 10 cr.
Codrean craiul codrului. Balada de Georgiu Si mu.  Preţul 10 cr.
Ultimul sicliastru. Tradiţiune de Georgiu Si mu.  Preţul 10 cr.
Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera educaţiunei. După Ernest Legouvé de 

G. Simu. Preţul 10 cr.
Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera educaţiunei. După Ernest L e

gouvé .  Preţul 10 cr.
El trebue Sé se ínsóre. Novelă de Maria S c h w a r t z ,  traducere de N. F. 

N e g r u {i u. Preţul 25 cr.
Branda sau nunta fatală. Schiţă din emigrarea lui Dr a g o ş. Novelă isto

rică naţională. Preţul 20 cr.
Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachsmann, de loan T a n c  o. 

Preţul 30 cr.
Herman şi Dorotea după W. de Goethe, traducţiune liberă de Constantin 

Mor a r  iu. Preţul 50 cr.
Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de 

Petru Du l f u .  Preţul 30 cr.
Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută prin Vincenţiu Ni có r a ,  prof. gim- 

nas. — Cu portretul M. S. Regina României. Preţul 15 cr.
Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagine, cuprinde 103 

poesii bine alese şi arangiate. Preţul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.
Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese de loan Pop R e t e g a n u l  Un 

volum din 14 coaie. Preţul 60 cr.
Tesaurul dela Petrósa sau Cloşca cu puii ei de aur. Studiu archeologic 

de D. O. O li ne seu.  Preţul 20 cr.
Biblioteca Sáténului Român. Cartea III. IV. cuprind materii fórte inte- 

esante şi amüsante. Preţul de ambele 50 cr.; — câte una deosebi 30 cr.
Biblioteca Familiei. Cartea I. cuprinde materii fórte interesante şi amü

sante. Preţul 30 cr.
Colectă de recepte din economie, industrie, comerciu şi chemie. Preţul 50 cr.
Economia pentru scólele poporale de T. Roşu.  Ed. II. Preţul 30 cr.
Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la români de D. V. Gr. Bor 

go van.  Preţul 15 cr.
Manual de gramatica limbei române pentru scólele poporali în trei cur

suri de Maxim Pop profesor la gimnasiul din Năseud. — Manual aprobat prin Minis
terial de culte şi instrucţiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886 Nr. 
13193. — Preţul 30 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versuri funebrali, urmate de iertăciuni, epitafe ş. 
a. Preţul 50 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari din scólele poporale. După George Mey, preot 
în Schwörzkirch din diecesa de Rotenburg de Titu B u d u, paroch gr. cat. în Sat- 
Şugatag, protopopul distr. Mara, adm. Vicarial a Maramureşului etc. etc. Ediţiunea 
I. Preţul unui esemplariu cu porto francat 1 fl. 05 cr.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victor Rus s u .  Preţul unui esemplariu 
cu porto francat 1 fl. 05 cr.

Prin morte la victoriă. Comediă într’un act. A. Cotzebuc localisată de Irina 
Sonea n. Bogdan. Preţul unui esemplariu 10 cr.

Influinţa mândriei. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Preţul unui esemplariu
30 cr.

Carte conducétóre la propunerea calculărei în scóla poporală pentru 
învăţători şi preparanZi. Broş. I. scrisă de Gavril Tr i f ,  profesor preparandial. Pre
ţul 80 cr.

Cuventări bisericesci la tóté sérbátorile de preste an de Ión P a p i u . —
Un volum de preste 24 cóle 8° mare, papir fin.   Numele dlui I. Papiu este mult-
mai binecunoscut clerului român, decât se fie de lipsă a mai racomanda acest nou 
product al d-sale. Clerul român a învăţat a i apreţui scrierile d-sale pentru însemnata 
lor valóre literară. Noul tom de predici întrece încă tóté volumurile de predici 
edate pănă acum, prin întocmirea sa, — având o notiţă istorică la fie-eare sérbátóre,— 
care arăta timpul întroducerei, fasele prin cari a trecut şi modul cum 3’a stabilit res
pectiva sărbătăre. — Preţul unui esemplariu cu porto francat e 2 fl v. a.

Cuventări funebrale şi iertăciuni pentru diferite caşuri de morte, întocmite 
de Ión Pa p i u .  — Acest volum de preste 24 cóle cuprinde: 8 cuvântări acomodate 
pentru ori-ee caşuri ordinare de mórte, 4 pentru caşuri ordinare de mórte întâmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la caşuri ordinare însă mai speciali de mórte, 4 la 
înmormântarea ómenilor bătrâni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor şi a junilor, 
9 la caşuri de mórte speciali ţ — apoi pe mai bine de patru cóle urmézá o mulţime 
de iertăciuni precedate de o introducere generală în iertăciuni, şi anume: 1 iertăciunile 
bărbatului dela muiere, 2 — a muierei dela bărbat, 3 — a părintelui dela fii,4 — mamei 
dela fii 5 — a fiilor dela părinţi, 6 — a fratelui sau surorei dela fraţi şi surori, 7 — a 
nepoţilor dela moşi, m0şe, buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a nepoţilor dela unchi 
şi mătuşe, 9 — dela némuri şi consângeni mai depărtaţi, 10 — dela consoţi de aceea-şi 
ocupaţiune, 11 — dela binefăcători, amici, cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. Reco
mandăm clerului român acest bogat volum de cuvântări funebrali şi iertăciuni lucrate 
amăsurat tuturor cerinţelor preoţimei fungente la caşuri funebrali. — Preţul unui 
esemplariu spedat franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci. Tom III, scrise de lón Papiu — Acest tom cuprinde 
predici pe Dumineci şi se estinde pe 12 cóle 8° mare. — Preţul unui esomplariu spe
dat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolic sau concordanţele tradiţiunei, în două limbi — română şi latină 
tractâză despre primatul bisericei şi se estinde pe 22 cóle 8° mare. Scrisă de Jón Pa
piu. — Opul acesta a fost recesant favoritoriu şi lăudat şi de foile străine. — Preţul 
unui esemplariu spedat franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei sau cunoscinţele cele mai de frunte despre natura spirituală 
a omului, despre relaţiunile şi scopul lui espuse în mod popular de profesorul Dr. Io 
sif ;F r a p  po r t i  şi prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorul) de Ión 
Papiu — Acest op, care se estinde pe 11 cóle 8° e fórte acomodat ca premiu pentru cei 
ce absólvá scóla poporală, se vinde cu preţul numai de 50 cr.,. esemplariul espedat 
franco.

Manual catechetic pentru primii ani scolastici, prelucrat după I. A. Fritz de Ba- 
siliu Ra ţ i u ,  fost profesor de s. scriptură, catechetică şi metodică în seminariul archi- 
diecesan din Blaş, actualminte vicariu archiepiscopesc în Făgăraş. — Acest op de mare 
însemnătate pentru literatura cate chetică română este o prelucrare liberă, schimbând 
unele aplicări practice cu allele recerate de relaţiunile şi lipsele băeţilor noştri, ér 
ceremoniele bisericesci, înlocuindu-le cu cele prescrise şi usitate în biserica nóstrá ro
mână. în note se arată şi procederea, ce are se o observe catechetul faţă cu discipulii 
sei. Acésta scriere are să fie un îndreptariu în mâna catecheţilor, învăţătorilor şi a pă
rinţilor la instrucţiunea religiosă-morală, ce au să o dea micilor băeţi. — Preţul unui 
esemplariu din acest op, — care pörtä clausula aprobărei, Prea ven. Ordinariat metro
politan din Blaş şi care cuprinde 222 pag. 8°, având mai multe poesii în tecst, — esem- 
1 fl. v. a.

Omiliile celui dintru sfinţi părintelui nostru Ión Gură-de-aur la epistolele sfântului 
post. Paul cătră Tit şi Filemon. Traduse de Constantin Morariu. Preţul unui esem
plariu cu porto francat e 60 cr.

Dumnedeésca Liturghie, a celui dintru sânţi părintelui nostru Ión Chrysostom, com
pusă din operele acelui sânt părinte de Ión Boroş paroch gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţul unui esemplariu cu porto francat e 40 cr.

Cele m ai eftine cărţi de rugăciun i: * 100
Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de rugăciuni şi cântări bisericesci 

fórte frumos ilustrată. Preţul unui esemplariu broşurat e 40 cr., legat 50 cr., legat 
în pânză 80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl. 30 cr., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul Mărgăritarul sufletesc. Cărticică de rugăciuni şi cântări bisericesci — 
frumos ilustrată, pentru pruncii şcolari de ambe secsele. Preţul unui esemplariu bro
şurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii şcolari de ambe secsele. 
Cu mai multe ieóne frumóse. Preţul unui esemplariu e 10 cr.; 50 =  3 fl. ;
100 =  5 fl.

Visul Prea sântei Vergure Maria a Născătorei de D-ţţeu urmat de mai
multe rugăciuni frumóse. Cu ieóne frumóse. Preţul unui esemplariu legat şi spedat 
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Iisus Christos. Preţul unui esemplariu legat şi spedat 
franco e 15 cr. 50 esemp. 6 fl., 100 esemp. 10 fl. v. a. [8] 50-50

A  se adresă la „Cancelaria Negruţiu“ în Gherla — S.-Ujvâr — Transilvania, - a a
unde se cumperă acţii dela bance cu preţurile cele mai bune.

+ + + +

Redactor responsabil Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.




